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pomůcky: nakloněná rovina, 2 autíčka o různých hmotnostech, závaží, stopky, metr

1/ Určení velikosti ztrát nezatížených autíček

postup: Vozíky pouštíme z nakloněné roviny o výšce h a měříme čas, za jakou dobu urazí dráhu s. Naměřený čas porovnáme s vypočítaným časem a určíme ztráty.
velké autíčko:


s = 1m
h = 0,14m 
g=9,81m/s

	t(s)
	0,88
	0,84
	0,95
	0,85
	0,72


t = 0,848s

vn = s / t

vt = (2gh
vn = 1,18 m/s
vt = 1,66 m/s

ztráty: 29%



malé autíčko:


s = 0,5m
h = 0,14m 
g=9,81m/s

	t(s)
	0,44
	0,33
	0,46
	0,46
	0,37


t = 0,416 m/s
vn = s / t

vt = (2gh
vn = 1,2 m/s
vt = 1,66 m/s

ztráty: 28%



Ztráty jsou téměř 30%,ale ztráty autíček jsou téměř stejné, proto je můžeme použít.

2/ Určení doby srážky většího autíčka

postup:Vozíky znovu pouštíme z nakloněné roviny, ale nyní z menší výšky, aby rychlost byla menší. Měníme vzdálenost x, tj. vzdálenost druhého autíčka od plochy na prvním autíčku, do které naráží, tak, aby druhé autíčko narazilo do prvního právě tehdy, když se větší autíčko odráží od zdi. ze vzdálenosti a vypočtené rychlosti určíme přibližnou dobu nárazu většího autíčka.
h = 0,05 m
g = 9,81 m/s

	x(m)
	0,12
	0,13
	0,12


x = 0,1233 m

t = x/v


v = (2gh ( 0,72

t = 0,173 s 
v = 0,71 m/s

Tento způsob určení času srážky se mi zdá nejpřesnější, jakého jsem s mým domácím vybavením schopen dosáhnout. Zkoušel jsem totiž jen tak naprázdno rychle zapnout a vypnout stopky, ale průměr času byl okolo 0,2s. Tato přesnost se mi zdála velmi malá, a proto jsem zvolil výše popsaný způsob.
3/ Chování autíček při nárazech v závislosti na hmotnosti a na vzdálenosti x

A/  m1( m2

m1= 0,75 kg
m2= 0,22 kg

pozorování: Jestliže x = 0, potom se obě autíčka odrážejí stejnou rychlostí.

Jestliže x ( 0,12m, potom je rychlost horního autíčka o něco větší než rychlost spodního autíčka.
Jestliže x ( 0,12m, potom rychlost horního autíčka je mnohem větší než rychlost spodního autíčka a spodní autíčko po odrazu dojede vždy do stejné vzdálenosti a tudíž by měly být rychlosti vždy stejné bez závislosti na velikosti x (pomineme-li ztráty)

vysvětlení:
Když x = 0m potom se autíčka chovají jako jedno těleso a odrážejí se proto stejnou 


rychlostí.


Když x((0m;0,12m) mělo by se toto vysvětlení rozdělit na dvě části.
1) x ( 0,06m

Větší autíčko se pohybuje stejným směrem jako menší autíčko, ale menší rychlostí, protože pružina spodní autíčko zpomaluje. Když vrchní autíčko narazí do spodního,spodní autíčko je zrychleno, ale okamžitě odrazí horní autíčko větší rychlostí.

2) x ( 0,06m

Spodní autíčko se při nárazu nyní bude již pohybovat opačným směrem než vrchní autíčko ale menší rychlostí než horní autíčko. Proto při nárazu je horní autíčko v důsledku nižší hmotnosti odraženo mnohem větší rychlostí než spodní autíčko.

Když x ( 0,12m spodní autíčko se v okamžiku nárazu již pohybuje opačným směrem než horní auto a velikost rychlosti je až na znaménko stejná. Při nárazu je horní  autíčko odraženo mnohem vyšší rychlostí. Rychlosti po odrazu nebudou již záviset na vzdálenosti x.

B/ m1( m2
m1= 0,75 kg
m2= 0,8 kg

pozorování: Provést tento pokus bylo mnohem těžší, protože horní autíčko bylo po přidání mnohem nestabilnější a bylo mnohem více znát vychýlení pružiny.


Jestliže x ( 0,12m vždy byla rychlost horního auta větší než rychlost spodního auta.


Jestliže x ( 0,12m spodní auto se odrazilo od zdi, srazilo se s horním autíčkem,opět se od něj odrazilo ke zdi  a po nárazu do zdi se opět srazilo s horním autíčkem.
vysvětlení: U možností kdy je x( 0,12m je vysvětlení stejné jako u předchozí části.


Jestliže x(0.12m, autíčka se při nárazech chovají popsaným způsobem proto, že platí zákon zachování hybnosti a také proto, že horní autíčko je těžší než spodní.

Závěr: Když pomineme, ztráty autíčka se chovají přesně, jak se mají podle zákona hybnosti.







